

日期：2019年3月12日

信報「商師論」(版面: B8)

38 / 國際脈象

信報 www.hkej.com

2019年3月12日 星期二

會計界在大灣區的機遇與挑戰

商師論 |

由「二區九市」組成的粵港澳大灣區總面積達5.6萬平方公里，人口多達7000萬，是國家開放程度最高、經濟活力最強的地區之一。2017年大灣區經濟總量約10萬億元人民幣，發展潛力極之深厚。不久前公布的《粵港澳大灣區發展規劃綱要》確切將這股潛力加以釋放和擴大。規劃綱要勾劃了大灣區的發展願景，目標是在2035年全面建造成國際一流灣區，媲美或甚至超越紐約、三藩市及東京等灣區。

規劃綱要肯定香港對大灣區所起的作用和擔當的角色，同時亦確定香港所具備的獨特優勢，如高度國際化的營商環境、高度發達的金融及服務業，以及國際領先航運中心等。國家為大灣區奠立的戰略定位是「二區九市」各有分工、優勢互補、協同發展，而金

融和科技創新將是香港未來發展的主要亮點。這些發展均需要財務、金融和會計方面的專才，在這幾個範疇裏，香港擁有大量具備國際水平和專業資格的人才。香港商界會計師協會（商師會）作為一個由商界和公營機構會計師組成的團體，一直銳意為業界拓展金融和科技創新兩方面的發展機遇，因此認為大灣區會為香港的會計專業界創造龐大機遇。

需要財務專才

對商界會計專業而言，大灣區的潛力巨大。在港上市的廣東省企業為數不少，既然規劃綱要明確支持香港提升和鞏固其國際金融樞紐地位，還特別指明香港將繼續在大灣區內發揮在金融領域的「引領帶動作用」，香港作為大灣區的內地企業「走出去」的融資平台，應該積極鼓勵他們在香港成立企業財資中心，以

妥善運用資金和控制風險，這些工作需要會計財務專才來執行。對於全力開拓海外市場或收購海外公司的大灣區企業，商界會計師更可以提供市場調研、風險評估、稅務諮詢、會計影響分析等服務。他們同時還能夠建立財務模型、進行盡職調查等專業服務。

香港是全球最大離岸人民幣支付結算中心，規劃綱要提出若干與跨境人民幣業務相關的措施，將進一步強化香港在這領域內的地位。規劃綱要又列明要逐步擴大大灣區人民幣跨境使用規模和範圍，在商界工作的香港的財務會計專才能夠發揮所長，提供專業和可靠支援服務，從而深化香港擔當大灣區人民幣資金運用、資產組合和風險管理的主要平台。

金融科技（FinTech）是企業運用科技等手段來促使金融服務更有效率，因而形成一種新的經濟產業。規劃綱要的願景之一是將大灣區建設成為國際金

融樞紐和國際科技創新中心。大灣區內的龍頭金融科技公司如騰訊、阿里巴巴，於成立初期已聘請香港的會計師為首席財務官。

協助初創發展

事實上，商界會計師在大灣區的初創企業也能擔當重要角色，如為初創企業提供財務管理、融資或成本控制方面的專業意見，讓創投基金更明白企業的商業模式和盈利前景。

大灣區發展一日千里，金融科技创新日新月異，香港的商界會計師須熟悉人工智能、區塊鏈、大數據和機械人流程自動化方案等知識，配合本身的專業會計和財務知識，幫助企業迎接大轉變，也為日後在以金融科技為主要發展模式的大灣區內發展事業打好扎實基礎。展望未來，金融科技將會為商界會計師帶來無比挑戰，但同時也締造新機遇。

香港商界會計師協會
<http://www.hkbaa.hk>